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0 espago destinado 3 solugdo de cada questdo & suficlente para. a

‘Leia os enunciados com atencdo. Resolva as questoes na ordem

COMISS ﬁO DE LXAME DR ﬂSCﬂLAR*UﬁD
1984/85 _
INSTRUPOHS PARA A REALTIZ ACAO DA PROVA DE FISICA

NAO ASSINE A PROVA.

tilize a caneta esferografica fornecida pelo Grupo de Aplicacao e
Ieltas.a

Fiscalizaqao. As figuras julgadas necessarias deverdo ser
lépis preto. NZo use lipis de outras cores.

o
ﬁelugao da mesma,'portanto, nao sera considerada resolucao fora do
local especificamente designado. :
N3o serd fornecido material suplementar. A prova
5 (cinco) folhas de papel para rascunho, o qual poderid ser
tamb3m no verso das folhas de questdes. Note-se, no entanto, que

fornecida contém’

feito.

rascunho ndo. serd levado em conta para efeito de correcac.

A interpretagdo das questoes faz parte da'recolhgﬁo, sdo vedadas

perguntas ao Grupo de Api cagao e Wlscalizagao,

A prova esta sob a forma de caderno, Nao & perﬂ1b¢do destacaxr suas

folhas. Ao entregar a prova devolva todo o material LeCLdeO.

Esta prova contém, aldm da capa e da presente folha de instrugdes,

29 {vinte) folhas numeradas de 1 (um) a 20 (vinte). i

0 tempo para solﬁgéo'desta prova & 4 (Quatro) horas. ' !
qua

mais lhe convier. Seja sucinto, evitando divagacces.
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. Os dois bhlocos da figura deslizam scbre o plano horizontal senm

s

A
determinar a aculﬂragao reilativa ent
i m/”ﬂq

Sabendo-se que os vézos dos hlocos c R

348N,

uao no caho. Adotar

atrito.
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san, respectivamente,

re os hlocos e a ten-

Ha
9060 — 2T = 25 ay R
<125 kgl—e 2T
100 E
s -
JT137%,5%g 3T = 37,5 ag 2}
2XA - 3xB = K = ZaA - BaB = @ (3)
4
B
“AT 2 U8B
25.3
L C D SUME =
50 — T = 55 dp = 18,75 ag
B u,§ ag
L
50 31,25 ag
ag 1y 6E_m/s
By B __“mj&; 40 v;._
A TS - Pkt Ay = m/s
a. = 2.4b - 1,60 e 1a. = 0,80 m/=‘2
R I:A '] G R = ’ (=]
T = 12,5 . 1,60 ¥
T = 20.N
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| 2a. QUESTAO: VALOR: 1,0
Dins by ! e . :
Duas bolas de bi har, de mesmo tamanho e mesma massa colidem,
no plano horizental, com as velocidadesde aproximacio o os sentidos
g ~ = 'y = e
rmostrados na figura. Sahendo-se que o coeflciente de restituicao & |
igual a 9,89, determinar: f
a) as velocidades de separacdo das duas holas:
b) a pmercentagem da energia mecanica dissipada no choque. E
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X
: antes .depois .
\‘:\
Ny
: L0 :
a)Pp L - > MV, - mv, COS 457 = mv) - mv
antes “depois o e 1x
; : o -
Py = Py mv, sen 457 = mv} + mv,.
antes depois - 'Y Y
; E
ol = Py b0 eml, o+ fwl. =0
Yantes }dep@is o ; b4
]
). v 7.
]ai: 1x =+ T\/2:{ S
€ = v = P = 0',(‘
ap vV, +V, cos 45"

i ta S
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: Wl - L e M, - V. cos 45° (1)
i 2x e bl il il 2
% v! + Vv =10;8V., +#+ 0,8 V, cos 450 (2)
] 2% Toe 1 2
H o) - -
{ V! = V. sen 45 > V! =5/2 m
¢ 2y 2 : 2y /8
:

e

(1)

7
Vax

(2)-

1
V?x

b)

= 0,9 V

— 0,1V

1 2

190

2.

cos 45O o 0,1 M

1

cos 452 =|v!

2%

4,5 — 0.5/2

= 3,79 ﬁ/s

4

=

i

finN
-
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U,

5,86 m/s

_ 13,5 + 92

125

E;— (%) = 10,8 + 7,2/2
AE
B &) = 20,984
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3a. QUESTAQD VALOR: 1,7 ¢
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aspacifica Ae

para que mantenha, enqguanto em orbita, distancias constantes em relacao
a estagoes

n= 3,9 Q2 W o=

Mas

Un planeta
2500

noras 2 40N minutos.

. 2
6439 x 107 %3 /kgs

hipotético, esférico e de massa homegénea, conm massa

3 . " -
kg/m* e raio de 13000 km, completa seu movimento de
‘Calcular a gque altura deve ser colocado yum satélite artificial

de rastreamento fixas na superficie do plancta. Considerar:

(constante gravitacional)-.

SOLUCAD

el el vifielt”

]
lp]aneta

o e
S.

21 27T

“c = 116 . 3600)

+ (40 .°60) ~ 60000

2 e B0
s = %0000

M=3.%. (10773 . 2500

I
‘m@ﬁ W

25

M= 10 kg

6400 .10'14

e i 6

3 35/.108

r - = 7

H
1l

4 .10’

m = 40000 km -

o}
]

40000" - 10000 ~ —»

30000 km

[+
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4a. QUESTAQ: ' ‘ VALOR: 1,0

TR TR

Um cilindro pesando 5993, com 0,50 mz de base, flutua, na posi
3o vertical, quando imerso em agqua (p = 10'3 kq/m3), conforme indica a
figura abaixo. Seu contraneso & 'm bloco de 0,30n0 m3 de concreto de
massa especifica igual a 2599 kg/m3. Determinar quénto devera subir o
nivel d'agua para que o cilindro levante o contrapeso do fundo. '’

i - soLugho
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g HIES
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VA SLLES U SH

500 + 2500 . 0,306 g = Ha 9 V. + Ha g 0,300
500 + 7500 =g (Vi + 0,3)

8000, ;0,3
10

v, = Of8'— 83

e
Vi' = 0,51‘!’1
« K5
i T k5




it Sy o = c=rees = S o e A R LA O R AR ST
#
: W= i
- vy : S [N f
ik — CEE vR/S00 ELETCN | ~7 -f‘.*"“"" .-’}? E EOLHA 9 E
- b :5 (~__’ é L] Bad B4 "
= A e s s EET—— o o i.-.:r-‘:.n s
g L] AT
52. QUESTAG: VALOR: 1,0

Uma arma dispara un projetil de chumbho, verticalmente, alcangan
do © mesmo a altura de 6588 metros. Ao chocar-se com o solo, em seun xra
torne, o projetil estd com uma vel locidade de 100m/s o uma temperatura
da 537°C. Sabendo-se que 3/4 do calor gerado por atritc com o ar atmaafé
rieo permanscen no projetil, determinar a temparatura do re iar=do proje
1l no ponto mals alto de sua trajetdria. Considerar q = 10m/a> ’

J = 4,2 Joulesecal , calor especifico do Pb* 0,03 cal/q9c

30LUGEO

oy

. - :
anuecimentd T4 Eatrito
3
- - E )
& palto : csolo
3 . 1 2 ;
/m/c AB = % {wéh = )
A . .4 ol 2
>Ae—4—c'(9'h—2V)

3 .90
4 . 0,03 42

(100} 2)

; %
(10.668 - 5
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Em wea cuba fechada mediu-se a respiracac de uma suspensa de
células, observando-se a queda de pressdc do gis através da wuﬂpensﬁcq
O volume de gas na cuba € de 1l2com~ e a variacao de pressao € provocada
pala absorgio de OKi?énio pelas células. Medin-se a pressac com um ma
i nometro de coluna d'Agua ¢ r@guiauugﬂ a temperatura do sistema peor um’
% termostato gque a manteve em 27 ®c. Durante procaesso de medid que du
: rou 25 minutos, o filuido ne ramo abertc do mandmetro desceu 40mm, Con
g siderando que existe apenas igenio na atmosfsra da cuba € desprezan-
; do a solubilidade & xigénio na suspensao, 1ac rminar a vazao des  oxi
génio absorvida pelas células, en mmB/h de 07 nas condigcdes normais
(0°C e 7€0mm Hg). Considerar:
| Constante unzvarSal dos gases R=8 J/mol “x

PN G i AR B VMRS s MM 10044 S A B

AN

W e i ph TN TAATIAAY T

o

&Pq ik

80 mm H,O
2 a

-F

Hep s 12,5 q/cm3

variacdo de pressao correspondente em coluna de Hg:

Mg Dhg b

= Ap =
O2 HHg
v A
“poz \Y
> An =

nas'CNTP:

=> assim: consumo

G B @

An

1,00

Qs

_ipo

.80
Ny

& A3 3
mm

85,

760 .

3

85,14 mm

25

60

14 mm3

350 :
H5

s consumo = 204 mm -

02/11

VIR ST R

L ROt




D A T e

L

T ST e, o T A R R T

t

A N AP S A T A J
|
i

e A f i S vl .:
IME — CEE 84/85 | FISICA | VA /' > I FOLHA 13
! . !
7 /
a - s £ - >
QUESTAOD VALOR: 1.0

ta.

Um segmento M

constante, de direcao horizontal,

¥ de um flo condutor move-se na direcdo.vertical
a uma velocidade constante, numa regiao onde existe um campo magnético

' /2 e
B = 0,5 Wh/m", dirlglido para a dizei

O segmento MN mantém a posicao horizontal e forma um angulo

V-

E=v B cos g

~ B cos B

SN

m/s

v = 2,8 m/s, para baixo

23 SOLUCAO

= . :
I = B v cos B > 1 :.0,5 X

= 2V/2 m/s, para baixo

M
SOLUCAQ
12 SOLﬁCﬁO B . “wisita de topo
gE ' ='q v B cogis

B L Ahdrcos 8 == ¢ 2" - B 1 v cog B

o . . = A 34
15 oom a diregao do campo magnético. Sabendo-se que nessas condicoes

estabelece~se um campo eliZtrico de 1 N/C no condutor, com santido de M
rara N, determinar o valor e o sentido da velocidade do condutor.

(e
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g Um sistema de cargas elétricas puntiformes é constituido de qual -
{ Y0 pequenas esferaz, de peso desprezivel, dispostas na forma mostrada
: : : 5o
§ na figura, dotadas das seguintes cargas eletricas:
! ' ~11
g Ql = Q.j = 4 % 1n Coulombs
; .
1
=10
o W s Coulomhs
2 4
Determinar o valor do 3angulo a, Adiferente de gero, de posicio
i . \
i namento da esfera de carga Qq, de modo que a forcga atuante nessa cax
i ga seja nula.
K
- Q
&0
AN
Tem | :
B R |
l e
« Q
| oS
3 Tem '
4507
i:
i '%3/@3
SOLUCAQ
¥ =2 | Y -
B 2 |F14| cos a |F24[
4
considerando Fé = 0, wem
i i 4 .
7
Koy Koyl
2 cos o ———= = —=
] - (&, 3% (r,,)°
i 14 24
[ 3
2 cos u : i
Q1 e i = QZ T M
e T
sen o tg o
’ ' 7
i 0,4 . 2 cos o sen“a = 1 tg“a
1 5
COMo: sen o 0 0s = e = o
: # 0, cos’a 0,8 T 7
35, ; =
= COS B /% =200 > IMPOSSIVEL
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S2. QUESTAQ: | - VALOR: 1/0- |
; Deixa-se calr uma pedra mesando 10 Newtons de umé aiﬁnfa de %
g 2,5 metros em um recipiente contendo &gua. Toda a energia cindtieca da
g pedra & transferida para a aqua, cuja temperatura, em conseaqgiidncia,

i aumentd de um valor AT. Wm uma segunda experidncid, o resistor R do |
; circuito abaixe € mergulhado durante 1 segundo em wm recipiente idén-

% tico aoc primeiro, também contendo Zgua. Se o aumento da temperatura

| da dgua também & AT; determinar o valor da tensdo V aplicada ao

g circuito. Desprezar o atrito da pedra com o ar.

| ' R =250

i AN

i i 100£2 22008

Atttz
t
i

Epedré gk

25 B

: = B . = ;
: resistencia = : .

Ri™ LAk SeEaiEe ] : b

gy

WAN- .

el & T 1 lo,zsA

100 & 300 @

V = 25 % 75 = 100 .V » [V = 100 v
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Um espelho plano, de dupla face refletora, gira em tornd de un

f1
Ly

eixo vertical Z, com velocidade angular constante W, conforme indlca a
£ - o o ) E 5 ] - .

figura. Ao mesmo tempo, wn laser colimado na diregao 0OY e com sentido
-], de massa m, es3td preso a wea mola de constante 2l3stica k. O laser

oscila verticalmente conm amplitude A. A velocidade angular de rotacao

: i i
do espelho 2 W = u%mm/k/m, Sabendo-se que am £ = N o aspelho esta
paralelo ac plano X0Z e o laser encontra-se em sua posigdo mais eleva-
da, definir, para o ponto luminoso P, projetado no anteparo:
a) Y= £{t, X, m, L}, eshogando o grifico para uma volta completa do

aspalho; ;
®) 2 = gitk, m, A, t), eshocando o grafico para uma volta completa do

espelho. |

SOLUCAOD
a)
L

tg 26 = 5 = y = — = y 2 L cotg 20

4

¥ = I G0ty % 1
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1%a. gyesTAD {Continuagdo)
b
? - SN L
: 0 Tes;p & esp W 1/K
* 2 m
T = A /In‘
esp
nfo nao

b) ma =
a‘ =
£ =

w =

tomando

v

Z

projéta - projeta

Az -

h na posicao de equilibrio (a = 0), vem:

Z = h + A cos

=

t

v

Tlaser

esp

nac nao

projeta projeta




